

■新作聚焦

蒋韵长篇小说《在山那边》:

“我们只是路过万物,像一阵风吃过”

□吴 玖



第一遍读蒋韵的长篇小说《在山那边》，是在《收获》杂志长篇小说2024年夏卷上。她用充满诗意的叙事铺排烟火人生，在一个交换故事的场所，讲述来来往往的人心底深处的秘密，充满“疗愈”心灵的强大能量。

在那个特殊年代，为躲避纷扰的世事逗留于电影院里的顾晓山和宋楚鸣偶然遇见，而后一别就是14年。14年后，他俩在大学校际舞会上意外重逢，从此开始了长达8年的恋爱长跑。终成眷属以后，天不假假，没让这对始终恩爱的夫妻白头偕老，顾晓山罹患恶性黑色素瘤撒手人寰，一首如歌的行板绝响在山那边一处叫青山栈的民宿里——两次偶遇、一段长情、一场大病成就的爱情故事。读来虽令人怦然心动，质疑也随之而来：这样的艺术虚构是否过于圆满和浪漫？我想，鲜花的绚烂虽然短暂，但生命给予的馈赠，会温暖每一个漂泊者的灵魂。

蒋韵在创作谈中写道：“天地者万物之逆旅，青山栈则是这逆旅之中的一个小落脚之所。它微如芥豆，却有些胸怀，懂得包容，善于倾听，就像它隐身的那座雄浑山脉……用不着挑剔它是否真实……却上演着真实的人间故事。”其实，在读到《在山那边》前也偶或听人倾诉始于爱情的婚姻生活破碎得难以收拾的家长里短。只是，读过《在山那边》后，再听说红脸伴嘴这些夫妻生活中不可或缺的插曲，忍不住会想起蒋韵笔下顾晓山和宋楚鸣的爱情故事，竟然发现，对这个故事的感觉，正由起初的不以为然到越来越懂得，写了40多年小说的蒋韵何以要在这个时候创作一个适配于年轻人的“爱情童话”。

再读由上海文艺出版社出版的单行本《在山那边》，情不自禁地陶醉于蒋韵扎实而又优雅的表述中。她写那栋业已残破的老宅院：“院子不小，前后两进，周围没有人家，和村庄隔了一条河。院子虽是败落的院子，可是残破的、带柱础出檐的青砖老建筑，在蒙蒙细雨中，让他没来由地动心。”她写变成了青山栈的这处老宅院：“此刻，太阳已经西斜，而房间里依然有一种金色的、柔和的明亮。地板别出心裁，是用原木和老花瓷砖镶嵌而成。原木朴实、素净、沉稳，而老花瓷砖则有一种磨损过的艳丽和岁月淘洗过的不灭的光辉。”这些描写让我不禁思考小说何以起名为“在山那边”。山不是名山，附近也没有名声显赫的景点，藏在山里的青山栈，虽由百年老屋改建，却像一处隐而不显的“桃花源”。作者就在沉默的大山那边，徐徐讲述着生命的寓言。再次读到这些片段时，我还是会忍不住地感叹：就算抽离了青山栈里的男男女女，蒋韵也能写出一本青山栈的风物志，就像她曾经以“北方厨房”为名推出的那本家庭饮食志一样。

深入家庭厨房后悟得个中三昧的蒋韵，也颇具巧思地在《在山那边》中设计出一款款佳肴：“餐桌上，是一盘松磨过油肉、一盘地皮菜摊鸡蛋、一碗红彤彤的酱梅肉，还有一只大砂锅，里面是山蘑菇炖鸡汤……”“他们吃到了主菜是红酒小牛肉腿和意大利海鲜饭的那款套餐。开胃小品是乡野风味浓郁的杂蔬配风味面包片，搭配三种沙司……”

以《北方厨房》的阅读经验来揣测，假如蒋韵愿意专注

长篇小说《在山那边》创作了一个适配于年轻人的“爱情童话”，用充满诗意的叙事铺排烟火人生，在一个交换故事的场所“青山栈”，讲述来来往往的人心底深处的秘密，充满“疗愈”心灵的强大能量。作品既写“饮食”，更写“男女”，让故事中的人忘掉自己在滚滚红尘中扮演的社会角色，以本色状态展现人间真意，告诉读者这浮世何以让人眷恋

于“饮食男女”中的“饮食”，当然可以将《在山那边》铺展得活色生香。但她在起笔《在山那边》的那一刻，就已忘不掉《家庭厨房》的后尘，也不想一味展示自己积累经年的建筑学储备。她搭建青山栈这个舞台，就是想让偶尔路过或者专程前来的客人在青山栈的美景中驻足，被青山栈特有的美吸引着，忘掉自己在滚滚红尘中扮演的社会角色，以本色状态来告诉读者，这浮世何以让人眷恋。在蒋韵看来，本色状态中最能显现人间真意的，就是感情和婚姻中的饮食男女。

青山栈开张以后，接待的第一位客人是独自旅行的年轻女驴友孟家莹。被几杯汾酒催开心扉后，从她口中知道了独自旅行是不得已而为之的选择。相恋6年多的男友变心后毅然决然地离她而去，孟家莹无法从被舍弃的心境中挣脱出来，于是果断辞职、打包私人物品、退租留有爱情记忆的房子。她这次独自旅行是为了寻找生命的归宿。显然，蒋韵关心的不只是“饮食”而是“男女”，人与自我、人与他人、人与世界的关系才是她关注的重点。自孟家莹之后，入住青山栈的客人中被蒋韵挑选进《在山那边》的，几乎都是爱情的“伤员”。刘夕颜跟男友以及另一对同学恋人闹哄哄地入住进青山栈，逗留期间也一直喧哗不已，但喧哗与骚动是为了衬托一段恋情结束时的黯然神伤。

那对相扶相携来到青山栈的老年夫妇，看上去就像一幅名叫夕阳红的美好画面，顾先生和王女士或许是爱情和婚姻的大赢家。作为顾先生的再婚妻子，王女士的确给足

了顾先生家庭温暖，但他俩的出场，更像是蒋韵要给顾晓山姐弟和读者一个交代。在那个特殊年代，所谓的背离和出卖或许并非顾先生的本意，他听从妻子程柳的安排，为保全一双儿女与知心爱人生离死别。这固然是解开了小说中最要紧的一个“扣”，但蒋韵的意图是用发生在遥远过去的爱情悲剧，联结起孟家莹和刘夕颜的失恋故事，从而告诉读者，在时间的长河里顾晓山与宋楚鸣的爱情故事更能可贵，更值得我们歌颂。

作为病愈后创作的第一部长篇小说，蒋韵在《在山那边》中倾注了很多感情，如她所说，她笔下的男女主人公，都是她想成为的那种人。蒋韵不惜笔力来皴染从少年相识、到大学重逢，8年不离不弃的爱情长跑、婚后20多年里的始终恩爱，就连病魔也只能带走顾晓山的生命却夺不走宋楚鸣对顾晓山的挚爱。蒋韵写来，喜悦时句句深情，悲伤时字字泣血。顾晓山与宋楚鸣的爱情故事犹如一面镜子，照见当下社会众生的感情关系，这或许是蒋韵给予《在山那边》的另一重含义。她安排离过婚的陈嘉树和失恋的刘夕颜在能给人“复杂的、无解的、难以言传的思绪和心情”的晚霞中交换结婚戒指，以延续顾晓山和宋楚鸣的爱情故事，这既是一种浪漫的艺术处理，也是作者对人与人之间美好感情的期许和寄望。

里尔克的诗句频繁出现在小说的字里行间，我想，蒋韵恰是要借此来叮嘱读小说的人，“我们只是路过万物，像一阵风吃过”。

（作者系书评人）



如果让AI为身处2025开年时段的人们绘制一幅自画像，它也许会画出一个紧锁眉头、好像正在找东西的人；不过，这个人所寻找的显然不是某件物什，而是自我存在的独特意义。横空出世的DeepSeek不断挑战着人类在信息检索和处理上的自信，相比于机器算法所驱动的“深度搜索”，肉体凡胎的“寻找”在信息检索方面显得乏力而低效。在这样的背景下，人们仍然没有抛弃寻找的本能，追寻者的故事仍在轮番上演。但就在当下的“加速时代”，随着世界无休无止地更新迭代，这种追寻也变得短暂且难以把握——这不由让人想起北岛的诗句“一切都是没有结局的开始/一切都是稍纵即逝的追寻”（《一切》）。2025年的多家文学刊物年初的新刊，都似因时而动，对这一新生的时代命题致以默契的关切。

正是因为有了求之不得之物，人们才一次次踏上追寻的征途，但无边无际的地平线总是预示着，追寻未必能得到想要的结果，也无怪乎“寻隐者不遇”能够成为一个依稀的文化旧梦。李庆西《椒麻咖啡》（《山花》2025年第1期）便讲述了一个未完成的寻找故事：主人公赴外地替病笃的厂长寻找私生女小麻花和一个神秘女人杨椒花，无功而返后厂长也抱憾而逝。30多年后故地重游时，一家以“椒麻”为名的咖啡店才让主人公惊觉，线索竟然近在咫尺——我们渴望真相，却不得不与迷雾共存；我们追寻圆满，但人生就是充满悬而未决的遗憾。在刘庆邦的《秘之隐》（《钟山》2025年第1期）中，风流的董华林意外得知了女同事韦琪明的私密，却决心追求磊落的友情而坦诚地替她保守秘密。可这样一次绝无仅有的坦荡，还是被同事纷传，似乎一切到头来，总会是“风尘肮脏违心愿”……

这便使得“追寻”本身的意义显得模糊，似乎越用力的奔跑，带来的不是越早的抵达，而是越疼痛的碰壁。邱振刚的《琉璃台》（《福建文学》2025年第1期）以一个“中年危机”式的故事告诉我们，如果方向出了问题，南辕北辙的追寻只会摘到苦涩的果实。老七驱车前往“琉璃台”，表面是为了寻回价值不菲的长命锁，实是为了与婚外情人共度时光。地图搜索错误导致的“琉璃台”之行，最终让他在失去晋升机会、婚外感情尽皆破裂的多重打击中，被迫直面现实的荒诞，他对“真爱”的追寻与其说是逃逸，不如说是自欺欺人。程皎晓《海胆刺孩》（《山花》2025年第1期）则以魔幻现实主义手法，讲述了一位单亲母亲与身上长出海胆刺的儿子阿藤之间的故事。儿子的出生是母亲遇人不淑的附赠，尖锐的黑刺更是母亲内心偏执的隐喻。追求释怀和遗忘的母亲试图强行拔下阿藤身上的黑刺，可刺的再生暗示了伤害的循环无法终结。然而，当母亲在公园拥住阿藤时，黑刺消失的瞬间，或许指向了另一种可能：母性的本能与情感轻柔缓慢的力量，才是治愈心灵伤痛的一剂良方。

或许每次“找到”都是新的“失去”，“最是人间留不住”的喟叹才是生活的常态。叶弥《掸檐尘》（《钟山》2025年第1期）中退休的王校长重看自己年轻时候看过的书，是为了追寻19岁的遥远心结：考上清华的他，执意抛弃了自己的初恋女友。命运的阴差阳错，让王校长与初恋女友于40年后再次相遇却两不相识，患认知障碍的她又一次被王校长无意中伤害，后被家人接走而不知所踪。苦等半生想要挽回的愧疚，却在直面的一刹那再次留下伤痕，这不能不说这是命运的玩笑。孙一圣《人猿》（《江南》2025年第1期）是一个出走后被迫返回的故事。男孩赵麦生离开贫瘠的小镇，混上了一辆开往齐齐哈尔的火车，中途跳车后被一户生活相对富裕的人家收留。放映着《动物世界》的电视机、新奇的竹蜻蜓让他短暂地感受到逃离匮乏生活的轻松。不过，第二天竹蜻蜓被他踩碎时，母亲也寻上门来，稚嫩的童心再次面对现实的粗粝。东紫《热烈欢迎》（《湖南文学》2025年第1期）则探讨了如何在被抛弃的失落境地里，给自己找继续喘气、继续好好生活的理由。80多岁的秦三婶，年轻时是劳动模范，老了却因听力衰弱而成了被时代遗弃的人，养鸡成了她追寻生活意义、保持生命热情的方式。一次生病住院后，鸡瘟、偷窃纷至沓来，秦三婶视如亲人的鸡也不断死去。失去唯一情感寄托的她没有丧失生命的希望，而是选择将鸡“厚葬”，并在儿子的帮助下再次养起一窝黄绒球般的鸡仔。发现“留不住”是生活的残酷真相后，继续寻找生活的支点，本就是对生命最热烈的欢迎仪式。

秦三婶的故事启示我们，正因为奋力去追逐的人和事物总是“稍纵即逝”，此刻双手抚摸小鸡羽毛的触感、阳光照在脸上的温度，才变得格外珍贵。也就是说，追寻的过程比结果更真实、也更有意义。李西闻《蝴蝶的翅膀》（《福建文学》2025年第1期）中的宋楠，追寻的是一条能够走出精神内耗的心路。不幸的童年、丈夫的背叛和离世、女儿的疏离、婆婆的威逼……挣扎在千疮百孔的生活中，宋楠直到最后也没能找到破局之道。但在一场超强台风来临时，她想起童年时见过的一只蝴蝶，方才找到了重新生活的力量，决定达成与过去、自我的双重和解，前去解救突发疾病的婆婆。追寻光明的出口，汇聚一路上身旁的点点萤火，才能举起一盏指路的灯。薛超伟《吃饱记》（《江南》2025年第1期）讲述了一场跨越时空的追寻。狸猫厌食穿越百年来到温州港，只为寻找自己光绪年间的挚友阿尔帕特的人和物——女孩阿麦和一种扁长的鱼丸。奇妙的是，厌食找到了阿麦的转世、江南女孩清韵。百年前的饥荒、千里外的跋涉、传说中的许诺，都凝结在一人一猫享用一碗鱼丸时的慢时光中。百年世事不过一碗人间烟火，历史的真理并不一定彪炳在史册，可能正是散落在“吃饱”这一最寻常不过的“小确幸”当中。

凡此种种，都提示我们，在这个参考答案唾手可得的当下，那些无法被量化的经验——未完成的追寻、未解开的遗憾、未抵达的远方，都自有其意义，并构成了生命最本质的真实。每个时代都有其迷雾，但人们带着微光追寻生活意义和自我独特性的姿态不会改变，哪怕这团跃动的光焰时燃时灭，也总能映出不知疲倦的追寻者奔走在路上的身影。

（作者系厦门大学中国语言文学系硕士生）

一切都是稍纵即逝的追寻

■评论

感悟那个年代的光

□罗伟章

学人随笔集《我的1980》的四个单元：回忆先生、蒙学记事、初为人师、学人随笔，贯穿着一个隐晦而敞亮的主题：立人。

要立人，先得从“人”的意义上立论。因此，首先是关乎个体生命，是个体生命的觉醒和成长：一扇一扇地，把门窗打开，瞭望旷野；然后，跨过门槛，走向旷野；再后，融入大地，成为旷野。至此，个体生命与宏大叙事实现水与水的奔赴，“立人”便不仅成为可能，还成为必然。

作者身上有一种痴迷的劲头，从孩提时代对小人书的迷恋，到高校时代对大问题的执着，都注定了他将在优秀和平庸之间，立下界碑。痴迷之外，是自觉。我们常讲，人生面临诸多选择，而实际上，主动选择可微乎其微，多数人是被推着走，叫“顺其自然”，尽管谁也说不清什么才是真正的“自然”。能选择已然可贵，能超越实用主义自觉选择，则是志向宣言，是受到理想之光的眷顾。李怡在书中清晰地描述了他被照亮并作出决定的那一刻。

自觉之外是坚守。坚守这个词我向来慎用，许多时候，它并非一个好词，或是坚守的可能没有价值，即使有，也可能没有从中获得自我生命的大欢喜、大自在。到时候，就算取得了一些成绩，或许只是技能性的，与生命本体无关，更与“立人”无关。

但李怡的坚守另当别论，在他那里，选择和坚守，都是为了展开自我、塑造自我、完成自我，将学术和生命打通，铸就创造品格。达成这一目标的利器，是且行且喜、

小说集《午夜书》：

对心灵世界的探索

□宋家宏

云南是一片神奇的土地，胡性能的中短篇小说集《午夜书》很适合从地域特色去解读，但在我看来，地域只是小说家表达情感与思想的载体，更重要的是对人的心灵世界的探索。

评论家们评析小说时，往往会对小说人物心灵世界进行解析，但胡性能的小说本身正是整体性地把握人物的心灵世界，《电线上的风筝》《暗处》《生死课》等作品都有这一特色。中短篇小说集《午夜书》所收录的7篇小说也是如此。这些作品深度探索人的心灵世界，整体把握人的性格与气质、情感与情绪、感觉与知觉、意识与意志，重视人的心灵世界与外部世界的关系，在叙事策略上又有明显的现实主义特征，可视为是一种“心灵现实主义”的作品。

《乌鸦》是一篇只有一个人物的小说，胡性能只写了王谷和一只乌鸦。读到最后才发现，整篇小说写的都是王谷死亡前对自己过往的追索，清晰而具象地描写了一个濒临死亡的人内心孤独、恐惧与挣扎。《雨里的天堂》把烛照幽微心灵的笔墨推进到深层意识层面，在故事层面上非常符合现实生活的逻辑，情节设计得环环相扣。胡性能借这个故事写的是人对命运的不可控，也写出了人的内心世界的复杂性。《三把刀》并不仅是一个复仇故事，也不仅是一篇关于尊严、隐私和财富的隐喻小说，作家通过这篇小说深度烛照人在特定情境下的心灵世界，写出了人性的复杂性。《孤证》的故事原型源于作家访台遇到的一件小事，他把这件事拓展为一篇小说。小说中，一名狱警亲自参与处理一名狱犯的尸体，但休假几天后，狱警发现这名狱犯又站在了队列中，而所有的

（作者系云南大学人文学院教授）